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	Contenidos 
	Objetivos 

	Tema 2: Las leyes de Kepler
2.1 Modelos del sistema solar.
2.2 Las leyes de Kepler.

	AE 3.  Conocen el origen histórico de las leyes de Kepler, el significado y la utilidad astronómica que poseen (cálculo de radios orbitales, por ejemplo), y la contribución de ellas a la cosmovisión newtoniana.
AE 4. Conocen el origen histórico de la ley de gravitación universal de Newton, sus aplicaciones prácticas en astronomía (cálculo de la masa de algunos astros, explicación de las mareas, predicción de la existencia de planetas, etc.) y su impacto científico y cultural.
AE 5. Comprenden el movimiento de los astros del sistema solar desde el punto de vista de la energía mecánica (calculando, por ejemplo, órbitas de satélites, velocidades de escape, etc.) y del momento angular.

	Instrucciones generales:
1. El siguiente instrumento es de uso individual y tiene por propósito preparar y apoyar tus estudios para la segunda evaluación.
1. Debes leerla y estudiarla para luego realizar los ejercicios que se proponen en la siguiente guía.
1. Te puedes apoyar con la clase grabada y videos complementarios de You Tube.
1. Si tienes dudas puedes consultar al correo institucional de tu profesor respectivo (nombreapellido@liceo1.cl). 



I. Ítem: Selección múltiple

Enunciado para las preguntas 1 y 2: 
Si la distancia entre Venus y el Sol varía entre su perihelio de 0.718 UA y su afelio de 0.728 UA, determina:

1. La longitud del semieje mayor de la órbita del planeta:

A) 0.713 UA
B) 0.723 UA
C) 0.733 UA
D) 0.743 UA
E) 0.753 UA

2. La velocidad en el afelio, sabiendo que en el perihelio es de aproximadamente 35.24 km/s:

A) 30.75 km/s
B) 31.75 km/s
C) 32.75 km/s
D) 33.75 km/s
E) 34.75 km/s

3. Un satélite A se mueve alrededor de un planeta de masa 4M, otro satélite B se mueve alrededor de un planeta de masa M. ¿Cuál es el período orbital del satélite A en términos del de satélite B si el radio orbital es igual en ambos casos? 
A) TA = 1/4TB
B) TA = 1/√2 TB
C) TA = 1/2 TB
D) TA = 2 TB
E) TA = 4 TB






4. Sabiendo que el radio orbital medio de Marte es, aproximadamente, 0.65 veces el de la       Tierra, determina la duración media del año marciano en días terrestres.

A) 650.5
B) 675.5
C) 684.5
D) 696.5  
E) 703.5

5. La deducción de las Leyes de Kepler acerca del movimiento planetario no hubiese sido posible si él no hubiera contado con las observaciones astronómicas de:

A) Claudio Ptolomeo
B) Nicolás Copérnico
C) Galileo Galilei
D) Isaac Newton
E) Tycho Brahe

6. Según el modelo de Kepler, el Sol se encuentra 

A) orbitando en una órbita elíptica en torno a la Tierra. 
B) en el punto central de la órbita descrita por la Tierra. 
C) en uno de los puntos focales de la órbita descrita por la Tierra. 
D) oscilando en torno al punto focal de la órbita descrita por la Tierra. 
E) oscilando en torno al punto central de la órbita descrita 

7. El movimiento retrógrado de los planetas se explica mejor por:

A) El cambio en la dirección de movimiento de los planetas en sus órbitas.
B) El cambio en la posición relativa de la Tierra respecto a los otros planetas durante el año.
C) El movimiento cambiante de la Tierra durante el año.
D) El movimiento de un planeta en su deferente.
E) El movimiento de un planeta en su órbita circular.

8. Un asteroide tiene una órbita elíptica de excentricidad 0,9. Si el perihelio es 1010 m, entonces el afelio es:

A) 9 x 1010 m
B) 1,9 x 1010 m
C) 9 x 1011 m
D) 1,9 x 1011 m
E) 9 x 1012 m

9. Respecto del Sol en la antigüedad, se afirmaba que: 

I) era el centro del sistema solar. 
II) su posición era fija en la esfera celeste. 
III) estaba a la misma distancia de los astros visibles.  

Es (son) correcta(s) 

A) solo III. 
B) solo I y II. 
C) solo I y III. 
D) solo II y III. 
E) I, II y III








10. Los científicos nombrados a continuación hicieron importantes contribuciones al conocimiento actual de los movimientos planetarios: 

1. Copérnico.            2. Ptolomeo          3. Kepler.           

Si estos nombres fueran ordenados cronológicamente, el orden correcto sería:

A) 3,1,2
B) 1,2,3
C) 2,3,1
D) 1,3,2
E) 2,1,3
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II. Ítem: problemas de desarrollo

1. Dos planetas de masas iguales orbitan alrededor de una estrella de masa mucho mayor. El planeta 1 describe una órbita circular de radio r1 = 107 km con un periodo de rotación T1 = 2.5 años, mientras que el planeta 2 describe una órbita elíptica cuya distancia más próxima es r1 = 107 km y la más alejada es r2 = 1,8 · 107 km. ¿Cuál es el periodo de rotación del planeta 2? (R: ≈ 4,22 años)

2. Un asteroide tiene una órbita elíptica de excentricidad 0,75. Si el perihelio es 1 x 1012 m. Calcule la distancia del afelio.

3. Una de las lunas de Júpiter, Ío, describe una órbita de radio medio 4,22 · 108 m y un periodo de 1,53 · 105 s. Calcula el radio medio de otra de las lunas de Júpiter, Calixto, cuyo periodo es de 1,44 · 106 s. (R: 1,88 · 109 m)

4. Un planeta describe una órbita elíptica alrededor del Sol. En el perihelio dista del Sol 4,4 · 1012 m y en el afelio se encuentra a 7,4 · 1012 m. Calcula la excentricidad de la órbita. (R: 0,25)

5. Sabiendo que la luna tiene un periodo orbital de, aproximadamente, 28 días y que la distancia media del centro de la misma al centro de la Tierra es de unos 384000 km, determina el periodo orbital de la Estación Espacial Internacional (E.E.I.). Datos: Radio de la Tierra: RT = 6371 km ; Altura media de la E.E.I. h = 410 km (R: ≈ 5475.32 s)

6. Resuma las principales características de los siguientes sistemas astronómicos:
a) Sistema griego primitivo. 
b) Sistema de Ptolomeo. 
c) Sistema de Copérnico. 

7. Marte tiene dos satélites, llamados Fobos y Deimos, cuyas órbitas tienen radios de 9400 y 23000 km respectivamente. Fobos tarda 7,7 h en dar una vuelta alrededor del planeta. Aplicando las leyes de Kepler, halla el periodo de Deimos. (R: 29,5 hrs)
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